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BCTYII

AKmyanvHicmo memu 00Cai0HCEHHA.

BuBuenHs mporieciB TeriooOMiHy 3aBXKAH BIAIrpaBajio 3HAYHY POJIb Y PO3BUTKY
TEXHIKHA Ta MPUPOJA03HABCTBA. HampuKiHIll MO3aMUHYJIOTO Ta HA TTOYATKy MHUHYJIOTO
CTOJIITh JTOCHIPKEHHS B IIH ramgy3l CTUMYJIOBAJIUCS T'OJOBHUM YMHOM MOTpedaMu
TETJIOCHEPTeTHKH, 1[0 BUHHUKJIA HA TOW 4Yac. Y POKH MICisl APYyroi CBITOBOI BIWHU
PO3BUTOK aBiallii, aTOMHOI €HEPTreTUKH, PAKETHO-KOCMIYHOI TEXHIKH BUCYHYJIO HOBI
MOCTAHOBKHU 3aBJaHb TEMJIOOOMIHY 1 BOJAHOYAC — HOBI, OLIBII KOPCTKI BUMOTHU JI0
MTOBHOTHU Ta HAJIIMHOCTI MPOTHOCTUYHUX MOXKIIMBOCTEH TEOpii.

3a ocTaHHI JECATWIITTS cdepa IHTEHCUBHOTO MOCIIPKEHHS Ta 3aCTOCYBaHHS
SABUI TEIUIOOOMIHY HaJ3BMYallHO po3mupuwiocs. BoHa BKiIIOYae SK MPOBIJAHI
HalpsSMK{A ~TEXHIKM (XiMidyHA TEXHOJIOTIS, MeTanyprisg, OyjiBellbHa CIIpaBa,
HaTOpO3pOOKa, MAITMHOOY TyBaHHS, arpoTeXHiKa 1 T.J.), TaK 1 OCHOBHI MIPUPOIHUYI
Hayku (OioJorist, reonoris, ¢izuka atMocdepu Ta okeaHy Ta iHmml). Teopetwune
BUBYCHHS TPOIIECIB TEIJIOOOMIHY B JaHUW Yac 3HAYHOIO MIPOIO0 0a3yeTbes Ha iX
YUCETLHOMY MOJIeNIIOBaHHI 3 BUKOpucTaHHSIM EOM. Ile cTano MOXIMBUM 3aBIsKU
3HAYHOMY MPOTPECY y PO3BUTKY OOUHCIIOBAIHLHUX METOJIB PO3B'SI3aHHA 3a7a4 IS
pPIBHSIHb 3 YaCTMHHUMU TOXIJHUMH Ta 30UIBIICHHS TOTYXXHOCTI CY4YaCHHUX
00YHCITIOBAIbHUX MAIIIHH.

[ToTpiOHO 0COOIMBO HAroJOCUTH HA HACTYNHHMX oOcTaBuHax. YucenbHe
MOJIEJTIOBaHHSl MPOLECIB TEIUIOOOMIHY B AaHW yac HaOyBae Bce OLIBIIOI POl y
3B'SI3KY 3 TUM, IO JIJIs1 Cy4acHOI HAyKH Ta TEXHIKM HEOOX1IHUHN JOCTOBIPHUN IPOrHO3
TaKHX MPOIIECIB, CKCIIEPUMEHTAIbHE BUBUCHHS SIKUX Y JJAOOPATOPHUX a00 MPUPOTHIX
yMOBax IyK€ CKJIIaJHO 1 JOpOro, a B JEAKHX BHIMAJKaX IMPOCTO HEMOKIIHUBO.
UucenpHe MOJICIIOBAHHS IIPOIIECIB TEIUIONEpeaadi BCE YCIINIHIIIE BXOIUTh Y
MPAKTUKY POOOTH PIi3HUX HAYKOBO-JIOCHIIHUX, MPOSKTHO-KOHCTPYKTOPCHKUX Ta
BUPOOHHYUX YCTAHOB.

Sk BiZOMO, ICHYIOTH TPH MEXaHI3MHU IMepeAadl Teria: TEeIJIONPOBIIHICTS,
KOHBEKI[iI Ta BHUIIPOMIHIOBaHHSA. MM CKOHIICHTPYEMO YyBary Ha OCHOBHOMY

MeXaH13Mi IEPEHECEHHs TeIJIa — TeIJIONPOBIIHOCTI.
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Sk BiAOMO, TIpOIIEC TETUIOMPOBITHOCTI OMUCYETHCS PIBHIHHSAMU 3 YACTUHHUMU
NOXIAHUMHU NapaboOJIYHOTO THUMY, a caMe€ PIBHIHHAM TeIUIONpOBiHOCTI. B
kBai(ikaIiifHiii poOOTI PO3MISIHYTO JEKibKa MIMIAHUX 3a4ad JUIsl PIBHSHHSA
TETJIONPOBITHOCTI 3 PI3HUMHU IPAHUYHUMU YMOBAMHU.

Memor pobOTH € 3HAXOHKEHHS YMCEIbHUX PO3B’SA3KIB MIIIAHUX 3a4ad s
OJIHOBUMIPHOTO PIBHSIHHS TEIUIOMPOBITHOCTI, sIKI OMUCYIOTh MPOIEC TeIuIonepeaayi
yepe3  IUIOCKY HECKIHYEHHY IUIACTUHY Ta JBOIIAPOBY IUIACTHHY, METOIOM
CKIHUEHHHUX PI13HULb.

3aseoanns 00cnioHceHHA:

1)  Cknacti MaremMaTH4yHI MOJEi Tpolecy Temionepenayl 4epe3  IJIOCKY
HECKIHUYCHHY TUTACTHHY Ta JBOIIAPOBY IJIACTUHY.

2)  Po3poOuTHM  anropuT™M  YHUCENBHOIO  PO3B’SI3aHHS  MIIIaHUX  3aj]ad
TETJIONPOBITHOCTI METOJIOM CKIHUCHHUX PI3HUIIb.

3)  PeamizyBartu anroputm y Python.

00’ckmom 0Oocnidxcenna € MilllaHl 3a7a4l i1 OJHOBUMIPHOTO PIBHSIHHS
TEIJIONPOBITHOCTI.

Ilpeomemom oOocnidrycenns € 4YUCEITbHI PO3B’SI3KM MIMAHUX 3ajad IS
OJTHOBUMIPHOTO PIBHSHHS TEIUIOMPOBIIHOCTI OTPUMaHI METOJOM CKIHYCHHUX
PI3HHUIIb.

Cmpyxkmypa po6omu. PoOoTa CKI1aaeThes 13 aHOTAIIl1, 3MICTY, BCTYITY, I’ IThOX
PO3/1TIB, BUCHOBKIB, CHMCKY BUKOPUCTAHUX JIXKEpel, SKUil MicTuTh 10 HaliMeHyBaHb,
8 pHCYHKIB, 3araibHUIl 00CsAT poboTH 43 CTOpiHKH, OCHOBHHI 00csT pobotu 39

CTOPIHOK.



PO31J 1
JOMOMIKHI BIJOMOCTI
1.1 MaremaTu4Hi MojeJii NpoueciB TENI0NPOBiHOCTI
HecramionapHe  nepeHeceHHsT  Temja  TEIUIONPOBIIHICTIO  ONUCYEThCA
HACTYIHHUM PIBHSHHSM, 3alIMCAHUM Y JE€KapTOBIM CUCTEMI KOOPIMHAT:

peZ =28 +2(1D) + L(12) 4 QueyintT. (LD

Ie piBHsaHHS (piBHSIHHS Pyp'e — Kipxroga) BCTaHOBIIIOE 3B'SI30K M)XK THMYAaCOBOIO Ta
MPOCTOPOBOIO 3MIHOIO TEMIEpaTypu y Oynb-akii toumi Tina. Tyt p — ryctusa, ¢ —
IUTOMa TEIUIOEMHICTh, A — Koedimient termronposignocri, Q,,(x,y,z,t,T) —
MOTYHICTh BHYTPIIIHIX JKEPEI TETUIOBHUILICHHS.

PiBusanns (1.1) Bu3Hauae O6e3iiy BapiaHTIB PO3BUTKY MPOIECY KOHAYKTHBHOTO
TerionepeHeceHns:  (teruionpoigHocTi). 1106 13 HE3MUYEeHHOI KUIBKOCTI IHX
BapiaHTIB BHOpaTM OAWMH 1 JaTH WOro TIOBHUM MATEMAaTHYHUN OMHC, 0
criBBigHOMmEeHHs (1.1) HeoOXigHO J0JaTH YMOBU OJHO3HAYHOCTI, IO MICTATH
reOMETpUYH1, (Pi3WyHi, MOYATKOBI Ta TpaHWYHI yMOBHU [5-7]. 'eomeTpuuHI yMOBH
BU3HAYaIOTh GOpMYy 1 pO3MIpH Tijia, B SIKOMY MPOTIKA€ MPOIIEC, II0 BUBYAETHCS.
®di3UYyH1 YMOBHM BH3HAYalOTh TEIUIO(I3UYHI XapaKTEPUCTUKH TUIa A, p, €. TuMUacosi
(TTOYaTKOB1) YMOBH MICTSITh PO3TOILI TEMIIEPATYPH B TUII B MOYATKOBUI Yac:

t=0:T(x,y,2,0) = f(x,y,z) B 3araJIpHOMY BUTIISI].

[Tpu piBHOMIpHOMY PO3MOILIl TEMOEPATYPH Y TUIl MOYATKOBA YMOBA CIPOILYETHCA:
t=0:T(x,y,2,0) =Ty = const. T'panu4yHi yMOBHM BH3HA4YalOThb OCOOJIUBOCTI
nepediry npouecy Ha MoBEpXHi TiIa Ta MOXKYTh OyTH 3a/1aHi I€KIIbKOMa CIIOCO0aMHU.

1. I'paHn4HI yMOBHM TEPIIOTO POy — BU3HAYAETHCS PO3MOJLT TEMIEpaTypu Ha
noBepxHi (a00 Mexi) TiJIa 711 KO)KHOT'O MOMEHTY 4acy:

T=T,(xy,zt),

ne T,, — TeMriepaTypa MoBepxHI Tia. B 6araTh0X MpakTUYHO 3HAYYIIUX BHIMAAKaX

T,, = const.



2. I'paHuyH1 yMOBU JAPYyroro poay — BU3HAYAETHCS 3HAYEHHS TEIJIOBOTO MOTOKY

TSl KOYKHOT TOYKH MOBEPXHI (200 Mexi) Tiia B OYIb-SIKUi MOMEHT 4acy:

oT
—A (ﬁ)w = qW(X, Y, Z, t):

7€ 71 HopMaJlb [0 MOBEPXHi Tina. HaliyacTile BUKOPUCTOBYETLCS yMOBA (,, = CONSt.
Takuii BapiaHT TeTNIOOOMIHY Ma€ MicIle, HalIPUKJIaa, P HarpiBaHHI Pi3HUX BUPOOIB
y BUCOKOTEMIIEPATYPHUX IeYax.

3. I'panmyHi yMOBH TpPETHOrO POJY — 33JAETHCS B3a€EMO3B'SI30K MiXK MOTOKOM
Teria 3a PaXyHOK TEIUIONPOBITHOCTI BiJl TBEP/AOi CTIHKM Ta TEIUIOBUM TIOTOKOM i3

HABKOJIMIITHBOTO CEPEJIOBUIIA 32 PaXyHOK TEMIIEpAaTypHOTO Hamopy (3akoH HeroToHa

— Pixmana):
aT .
A\ 5z) =a(l, —T°),
on/,,
ne - a koedimienT TtermmooOMminy. lle HaiimommpuHINIE 3acTOCOBYBaHAa yMOBa

3aBAaHHS TETUIOTEXHIKH.
4. I'paHMYyHI YyMOBHM YETBEPTOTrO POy — BHU3HAUECHHS TEIJIOBOI B3a€EMOJIi MIXK
CJIEMEHTaMH, MAalOTh Pi3HI TeII0(I3UYHI XaPAKTEPUCTUKH, IO 33Jal0Th YMOBU

PIBHOCTI TEMIIEPATYp 1 TETUIOBUX MOTOKIB MO 00MABa OOKH BiJl MEX1 PO3ALITY:

1 <6T1> y_, <6T2) .
WNon/r— "\on/;’

Ty (xr, yrr zr, t) = To(xr, yr, 2, t).

ne Xr,Yr,Zr - KOOpAWHATH Mexi po3auty cepemoBumy; T;p,T, — temmeparypu
JOTUYHHUX cepenoBull. Lls ymMoBa 3acTOCOBYETHCS, HANpHKIA, MiJ Yac pO3B’SA3KY
3a/1a4 TETUIONIPOBITHOCTI JJIsl OaraTomapoBUX IJIACTHH.

Hudepenuiansue piBHsHHSA (1.1) pazom 13 ymMOBaMU OJTHO3HAYHOCTI Ja€ TMOBHE
MaTeMaTugHe (OPMYITIOBAHHS MIIIAHOT 3a/1a41 TEMJIOMPOBITHOCTI.

[Ipu po3B’si3aHHI KOHKPETHUX MIIIAHUX 3a]]a4 HECTAI[IOHAPHOT TETUIONPOBIAHOCTI
MOKHA, 3aCTOCOBYIOYM METOAM MATEMaTHYHOTO MOJEIIOBAHHS, JIOMOTITHUCS
CIPOIIEHHS 3araJilbHOi MaTEMaTUYHOI MOCTAHOBKHU. Tak, SKIIO ISl aHaJi30BaHOTO

nporecy:



0°T 0T 0T 0T
ax2” ay? C9xz” 972’

TO MOKHa 3amicTh piBHSHHS (1.1) OOMEXHUTHCS OXHOBUMIPHHM HECTAI[lOHAPHUM

piBHﬂHHHM KOHAYKTHUBHOI'O TCIIOIICPCHCCCHHA

oT d oT
pest==-(15) + Qu(xt,T), (1.2)

K€ pa3oM 3 yMOBaMHM OJHO3HAYHOCTI Ja€ OUIbIl MPOCTe MaTeMaTU4yHE
dbopmyTroBaHHS MilaHO1 3a/1a4i. € 6araTo BUIMAIKIB, KOJIU PO3B’ 3Ky piBHAHHS (1.2)
JOCTaTHBO IS IOBHOTO OMHUCY aHATI30BAHOTO MIPOIIECY.

VY mpakTUIll TETUIOTEXHIYHUX PO3PaxXyHKIB YaCTO BUHUKAIOTH OJJHOBUMIpHI 3a/1adl
3 MWTHAPUYHO YK chepuIHOI0 cUMeTpicro. Hanpukian, MUIiHApUYHA CUMETPIs € B
3ajjlayax MMpo OCTUTaHHS JOBIrOro HMJIHApa a0o Mij Yac aHaji3y TEIJIOBOTO CTAHY B
TpyOYacTHX KaHaJIax.

CucTeMOI0 KOOPAMHAT Y TaKHX 3aBJaHHSX €, BiAMOBIAHO, muaiHapuuHa (1, @) abo
chepuuna (r,6, ). BHacmigok OXHOMIPHOCTI BCi BEIMYUHHM HE 3aI€KATUMYThH Bij
kyTiB (6, @). Toumi mapabomiyne piBusHHA (1.2) 31 3MIHHEUMH KoedillieHTaMHu y

BIJIMOBIAHUX KOOP/IMHATAX HAOy/e BUTTISIY:

orT 1 6( aT

— =g EEN. v___
pC at rvar /17" av)_l_QW(rit;T);

e T — pajiaJbHa KOOpAWHATa, V — TOKa3HUK CcHUMETpii, mo popiBHIoEe 0, 1, 2

BIJIMOBIAHO JIJIs IJIOCKOTO, IMJIIHAPUYHOTO Ta CPEPUIHOTO BUIAJIKIB.

1.2 MeToa CKIHYE€HHHUX Pi3HULb

XapakTepuzyrou METOJ CKIHYCHHHUX pI3HUIb, BUAUIMMO MHOro mepeBaru Ta
HEJIOJIIKY Y TIOPIBHSHHI 3 1HIIMMHU METOaMHU.

[TopiBHIOIOYM METOAM pO3B'SI3aHHA 3a/Jad MaTeMaTHIHOI (PI3UKM HEMOXKIUBO
BiTaTH O€3YMOBHY TEPIIICTh SIKOMYCh 13 HUX. ByIb-Kuil 3 HUX MOXE BUSBUTUCS
HaWKpaluM Ui BUPILICHHS 3aBJaHb IE€BHOro kiacy. B Toil e wac,
XapaKTepU3yrYu KOHKPETHUH METOM, NOUUIbHO BHUJUIUTH MOTO0 OCOOJIMBOCTI, SIKi
4acTO MPH MPAKTHYHOMY 3aCTOCYBaHHI BH3HAYalOTh HOTO mepeBaru abo HEIOJIKH,

HOpiBHHHO 3 AJIbTCPHATUBHUM MCTOIOM.



Jlo mepeBar MeETOMy CKIHYEHHUX pPI3HHUIb CIiJ BIIHECTH WOTO BHCOKY
YHIBEPCAIbHICTh, HANPUKIAJ, 3HAYHO BHILY, HDK Yy aHaJITUYHUX METOJIB.
3acTOCyBaHHS LIbOIO HEPIIKO XapaKTePU3YEThCA BIHOCHOIO MPOCTOTOIO MOOY/I0BU
AITOPUTMY Ta MOro MporpaMHoi peasizaiii.

Jlo HemoKIB METOY CJIiJ BiJHECTU: MPOOJIEMATHUYHICTh MOTO BUKOPUCTAHHS Ha
HEPETYJSIPHUX CITKAaX; My’Ke MIBUAKE 3POCTAaHHS OOYUCIIOBATBLHOT TPYIOMICTKOCTI 31
30UIBIIICHHSM PO3MIPHOCTI 3ajadi  (30UIBIICHHS 4YHCIAa HEBIIOMUX 3MIHHHUX);
CKJIaJIHICTh aHAJITUYHOTO JOCIIX)KEHHS BJIACTUBOCTEN CXEMU PI3HUILb.

CyTp MeTOly CKIHYCHHHMX DPI3HHUIb TOJIATAE Yy 3aMiHI MOYAaTKOBOi (HEMEPEepBHOI)
3a/1a4l MaTeMaTuyHO1 (I3UKHU ii TUCKPETHUM aHAJIOTOM (CXEMOIO PI3HUIb), a TAKOXK
MOTANIBIITUM 3aCTOCYBAHHSIM CIEIIaJbHUX AJITOPUTMIB PO3B'SI3aHHSA JTUCKPETHOTO
3aBIaHHS.

Huxye HaBelneHO OCHOBHI €Tanmu pO3B’si3aHHA 3ajladyl MaTeMaTU4HOi (I3UKU
IUITXOM CKIHYEHHUX PI3HUILb.

1 eran (muckperusaiiis). Ha mpomy etari 061acTh HEMEpepBHOI 3MIHUA apTyYMEHTIB
3aMIHIOETBCS CKIHYEHHUM a00 3JIIY€HMM HAOOpOM TOYOK, TaK 3BAaHUMH, BY3JIAMH.
CykymHICTh BCIX BY3JIIB Ha3WBaIOTh CITKOI. 3aMicTh (QYHKIIH HenepepBHUX
apryMEHTIB pO3MISIatOThesl  (YHKINT, BHU3HAYEHI Ha CITII, $KI Ha3UBaIOTHCS
ciTouHnMH QYHKIISIMHU. PIBHSIHHS Ta YMOBH 3aMiHIOIOTHCS TUCKPETHUMH aHAJIOTaMH.
B pe3ynbTaTi BUXOIUTH CITOYHA (PI3HUIIEBA) CXEMA.

2 eran (aHaJITUYHE JTOCHIKEHHS cxeMu). [IpoBOaUTECS TeopeTuyHe AOCI1HKEHHS
OCHOBHHMX BJIACTUBOCTEH CXEMHU PI3HHIIb: AMPOKCUMAIlli, CTIMKOCTI Ta 301KHOCTI.
Bu3zHauaroThCs MOPSIKH 3015KHOCTI CXEMH OO MapaMeTpiB JUCKPETU3ALTI].

3 eran (anroputMmizaiis). 3I1HCHIOETBCS PO3POOKA aIrOpUTMY PpO3B'sI3aHHS
JUCKPETHOT 3a/1ayl, po3poOka KOMIT'IOTEPHOI MpOTpaMu, sika peajizye ajaropuT,
IIPOBOJIUTHCS HAJIArOJHKCHHS IPOTPAMH.

4 eran (excnepuUMEHTaJbHE AOCHHKEHHs). POpPMYIOThCS CHEelladbHl TECTOBI
3aBHAHHS, PO3B’SI30K SKUX BJAETbCS OOYHMCIUTA 3 BHCOKOK  TOYHICTIO,
BUKOPHUCTOBYIOUM aJIbTEpHATUBHUM MeToh. [lami 3a J0moMorow po3poOsieHoi

nporpaMu MTPOBOJAMUTHCS JOCHIJKEHHS 30DKHOCTI CITKOBUX PO3B’SI3KIB TECTOBUX
9



3a1a4d. AHaJI3yloud pe3yjbTaTH OOYMCITIOBAIIBHUX EKCIEPUMEHTIB, MEPEBIPSIOTH
BIJIMOBIJHICTh (DAaKTUUHUX TOPSJKIB 301KHOCTI TeopeTHuHHM. EKcrnepuMeHTalbHe
MiATBEP/PKCHHST 30DKHOCTI Ha TECTOBHX TPHKIANAaX € JOCTaTHBOIO (ale He
aOCOJIIOTHOIO) TapaHTI€l0 MPaKTUYHOI MPHUAATHOCTI PO3POOTEHOI CXeMH s

PO3B’sI3aHHS TOYATKOBOI 3a/1aui.

10



PO3JILI 2

OJHOBUMIPHE PIBHAHHSA TEIIVIOITPOBIJHOCTI

PosrisitHemMo OAHOBUMIpHE pIBHSHHS TEIUIONPOBIAHOCTI Y UWIIHAPUYHUX

KoOpAuHaTax. BU3HauuMo TemmnepaTypHe MoJjie B HECKIHYEHHOMY LIWIIHIPI pajilycy

R uepes tyjupese CEKYHI 3 MOYAaTKOBOK Temmneparyporo To , a Ha Mexi r

HiATPUMYETHCA TIOCTiHHA Temmepatypa Th.

I
i
i
i
i
i

\"'_'_i_—"/
I~ o " -
\"“ﬁ--__‘_i,_,..-f"“/ r

Pucynok 2.1 — I'eomeTpis 3amaqi

MaremaTru4yHa NOCTaHOBKA 3a):[at1i MaTUME BUIJIA:

or_22

E_rar(a_T)'0<r<R'

or
[TouaTkoB1 1 rpaHUYHI YMOBH 3alIUIIYThCA TAKUM YHHOM:
t=0: T()=To, 0<r<R;

_a. T _ .
r=0: = =0, t>0;(15)

r=R: T(t) =Th t>0;

= R

2.1)

JInst po3B’si3aHHs chOPMYJTIHOBAHOI MIIIIAHOT 33/1a4l 3aCTOCYEMO METO/]T CKIHYEHHUX

PI3HHIIL HA OCHOBI HESABHOI YOTHPUTOUYKOBOI cxeMu. CIIouaTKy BBEIEMO PIBHOMIPHY

IPOCTOPOBY CITKY:

11



ri=(0-1)*h,i=1,...,N;

r=0,....,mn=R;

to=0,....,t, = tKiHueBe;
3aMiHUMO MOXI1JH1 B PiBHSAHHS (2.1) HAa CKIHUEHHO-PI3HUIIEB] AHAJIOTH:

oT | Tin+1 + Tin

ot T ’
d aT 1
—(r - —)=— \TtR_ . Thtl . Tntl
or (r 61‘) h2 [rH% Tis1 (Ti_%+1’i+%> I Sa (i 2 !

Ti—1+7i TitTita
LT
2 2 2 2
Takum 4YWHOM, B pe3yJibTaTl ampPOKCHUMAIlll YAaCTHUHHMUX TMOXIAHUX BIIMOBIIHUMHU

CKIHUEHHUMH PI3HULSIMU OTPUMYEMO HACTYIHY CHUCTEMY JIHIMHHUX alnreOpaiyHux

PIBHSIHB:

Tin+1 _ Tin ~ y)
T T hZ

n+1 n+1 n+1
pc - [rHl N (ri_l + r.+1> T+ ro 1 ;277
2 2

2 \

OTpuMaHy cUCTEMY MO>KHA 3BECTH JI0 HAaHOUIbLI 3aTajJbHOTO BUTJISIAY:

n+1 n+1 n+1 _
A Tiy =BT+ 6T =F (2.2)
.1 r, 1+7r. 1 r. 1
A i+ A i-5 i+5  pcC A i-5 PC mn
eA.:—- 2’ B:—.# — C.:—. 2 F:——T .
AC AP =52 T; L h2 i +1" L' h2 g7 0t r !

[Mpumyctumo, 110 iCHYTh Taki Habopu uncen a;, f; (i = 1, N — 1) npu sxkux
12



T =a T+ B (2.3)

TPUTOYKOBE PIBHSHHS JIPYyroro mnopsaky (2.2) mepeTBOpro€Tbcs Ha JIBOTOYKOBE

PIBHSHHS MEpLIOro Nopsaaky (2.2). 3MeHIIMMO B HbOMY 1HJEKC Ha OJMHHIIEO
n+1 _ n+1
T2y =aq T + Big.

[TincTaBuMO BulEeBKa3zaHy (GopMyiy B cuctemy (2.2)

A TE =B T + Gy T + G By = F
3BIIKHA OTPUMYEMO

A
T/ = ! LTI 4 \
l Bi—Ci-a;_y "' Bi—Ciay,

OctaHHs piBHICTh Ma€ BUMIISAA (2.3) 1 TOUHO 3 HUM 301raTUMEThCS, SIKIIO MPHU BCIX [ =

2, ...,N — 1 — BUKOHYIOTbHCSI CITiBBiTHOIIICHHS

Ai Ci—pi-1—Fi
@ =g, fy = S 24)

Bi—Ciati—y’ Bi—Cyai—

Koedimientn mnporony 3HaxomsaTecs 3a (opmynamu (2.4). Hesigome mone
TEeMIIepaTypy BU3HAYAETHCS 3a BUpa3oM (2.3).

CkopucTaeMocsi JIIBOKO TPAaHUYHOK YMOBOIO ISl BHU3HAYEHHS MOYATKOBUX
Koe(IIieHTIB MPOroHy «; 1 [; 13 cmiBBiAHOWIeHHS Ty = a4 - T, + [;. Ha miBiit Mmexi

CTOiTh YMOBA CUMETPIi:

aT T, —T
of —0; L
orl,—g h
{al = 1;
,81 = O
A Ha mpaBiii MeX1 TemIeparypa BigomMa
Tlr=g = Th.

briok-cxema 10 po3rIstHyTO1 3a7a41 Ma€ BUTJISIL;
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Bsin: N, tKiHLLeBe’ R, A, p,c,
To, Th

\

BusnauaeMo po3paxyHKOBHM KPOK CITKU
1o MPOCTOpOBii koopauHati h=R/N-1

!

Bu3Hauyaemo po3paxyHKOBUI KPOK CiTKK
no4acy 7 = tKiHHEBe/loo

BBoaumo noyarkose 1moisie TeMrepaTrypu

T =Ty i=1,..,N

Y

time =0

time 2 tKiHHEBe

36inbWYEMO 3MiHHY Yacy Ha KPOK

time = time + T

x

/ Busig pesynbraTy /

Po3spaxoByemo koediuieHTH NporoHy B 1-omy
BY3/i CiTKM pi3HUUb a; 1 [;

v

Po3paxoByeMmo iHLi KoedilieHT NporoHy a; 1
B;, mo bopmyaam

X

Bu3Hauaemo Temnepatypy Ha npasiit rpannui THH1

N

¥

Po3paxoByemo nosne TemnepaTypu Ml i=N-1,..,1,10 dopmysnam

l

14



Hwxue HaBeeHO JIICTHHT MPOTPaMHU JIUIS BUPIIIICHHS 3a/1a4i, 1110 PO3TIIIa€ThCs (Ha
MOBI niporpamyBaHHs Python)

# BBeneHHS JaHUX

N = int(input("BBeiTh K-CTh IPOCTOPOBUX BY3IIIB: "))

t end = float(input("BBeaiTe kiHenp yacy: "))

R = float(input("BBenits pamiyc numiagpa: "))

lamda = float(input("BBeaiTe koediieHT TEIUIOMPOBIIHOCTI MaTepialy IJIACTUHMU:
")

ro = float(input(""BBeniTe rycTuny MaTepiany miacTuau: "))

¢ = float(input("BBeaiTh TemI0eMHICTh MaTepialy IUIACTUHHU: "))
TO = float(input("BBeaiTh moyaTKoBy TeMneparypy: "))

Th = float(input("BBeaiTe Temneparypy Ha Mexi r=R: "))

# dopMyBaHHS TTOYaTKOBHX MaCHBIB

T=[0]*N

alfa=[0] * N

beta=[0] * N

# Koedimientu

h=R/(N-1)

tau=t end/ 100.0

# 1HiI1aIT13a111s] MAaCUBY

for 1 in range(N):

T[i] = TO

# oOpaxyBaHHSI €JIEMEHTIB MacCUBY
time = 0
while time <t end:

time = time + tau

alfa[0] = 1.0

beta[0] = 0.0

for 1 in range(1, N):
15



ai=05*lamda* (2*(i+1)-1)/(h*h*1)
ci=05*lamda* (2*(i+1)-3)/(h*h*1i)
bi=ai+ ci+ro * c/tau
fi=-ro * ¢ * T[i]/tau
alfa[i] = ai/ (bi - ci * alfa[i - 1])
beta[i] = (ci * beta[i - 1] - fi) / (b1 - c1 * alfa[i - 1])
TIN-1]=Th
for 1 in range(N - 2, -1, -1):
T[1] = alfa[i] * T[1 + 1] + beta[i]
# 3amuc y daiin
with open("res.txt", "w+") as file:
file.write(f'Paniyc numiagpa R = {R}\r\n")
file.write(f'K-ctpb By31niB no koopaunati N = {N}\r\n")
file.write(f"KoedimieHT TemmonpoBiiHOCTI MaTepiany miactuan lamda =
{lamda}\r\n")
file.write(f'I'ycTuna maTepiany miactuau ro = {ro}\r\n")
file.write(f" TeroeMHicTh MaTepiany miaacTuHu ¢ = {c}\r\n")
file.write(f"IlouatkoBa Temneparypa TO = {TO}\r\n")
file.write(f"Temmneparypa Ha Mmexi r = R, Th = {Th}\r\n")
file.write(f"Pe3ynbpTaT orpuManuii i3 Kpokowm 1o koopaunati h = {h}\r\n")
file.write(f'Pe3ynbTatr oTpuManuii 13 Kpokom 1o vacy tau = {tau}\r\n")
file.write(f" TemmnepatypHe mosie B MOMeHT "acy t = {t end}\r\n")
for 1 in range(N):
file.write(f"{h * i} {T[i]}\r\n")
SKI10 B IKOCTI TOYaTKOBHX JIAHUX B3ATH HACTYIHI 3Ha4YeHHS R = 0.1 M, marepian
muningpa — nerna (A= 0,7 Br/(m-°C), p = 1500 kr/m?, ¢ = 750 x/(xr-°C)), To = 20
°C nouartkoBa temneparypa, Tn = 50 °C nocriiiHa Temneparypa Ha Mexi r = R, Toai

OylyTh OTpHMaH1 Taki pe3yiabTaTH PO3IOALTY TeMIEpaTypu

16
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40

35

25

Pucynok 2.2 — Po3noin Temneparypu no pajaiycy IHIHApa B pi3HI MOMEHTH Yacy

17



PO3JILI 3

CKIHYEHHO-PI3HUYHA AITPOKCUMALIA I'PAHUYHUX YMOB
APYI'OI'O I TPETHOI'O POAY

Po3zrisitHeMo o JHOBUMIpHE PiBHSHHS TEIJIONPOBIIHOCTI

oT 2T
pc—=21—

Y ax2'0<x<l”

B SIKOCTI T'PaHUYHUX YMOB Ha 30BHIIIHIX MOBEPXHIX BUKOPUCTAEMO I'PaHUYHI YMOBH
JIPYroro pojay - 3adaHl TEIUIOBI MOTOKH 1 1 2 (puc. 3.1), Tomi MaTemMaTHyHE

(GbOopMyITIOBaHHS TPAHUYHUX YMOB MaTUME TaKUi BUTIIS:

aT aT
x=0:—/16—x=q1,t>0; x=L:—/1£=q2,t>0. (3.1)
Efl @2 X

Pucynox 3.1 - 'eomeTpis 3aga4i (rpaHUYHI YMOBH APYTOTO POIY)
[Tpoananizyemo criBBigHomeHHs (3.1):
q1> 0 =>mnaMexi x = 0 Bi1OyBaeThCs HArPIBaHHs MaTepiaiy;
q1 <0 =>mna Mexi x =0 B110yBaeTbCs 0XOJIOJKEHHS MaTepiaiy;
2> 0 =>Ha Mexi X = L Bi1OyBa€eThCSA OXOIOKEHHS MaTepiary;

q2<0=>mHa Mex1 X =L Bi10yBaeThCs HarpiBaHHs MaTepiay.

18



[IpoBenemo muckperu3aniio rpanndHux ymoB Il pomy 3 moxubkoro O(h).
[Toxubka anpokcumanii Bugy O(h) o3Havae, 1m0 BIAMIHHOCTI MIDK TOYHUMH
3HAYEHHSMM Ta OTPUMaHUMH (HAOMMOKEHUMHU) OyIyThb OJIHOIO TMOPSAKY 3
PO3paxyHKOBUM KPOKOM CITKH h 1Mo mpocTopoBiii koopauHati. OCKUIbKY 3a3BU4ail h
<1, To moxuOka Oyse 3MEHIIyBaTUCh B1J] TOIO YAM BUIIUHN MOPSIOK apOKCUMAIII].
Hanpuknan, moxubka anpokcumaiii suxy O(h?) mae pesynpratu Ginbin TouHi, TOMY
mo h’<h< 1.

Mu OynemMoO BUKOPUCTOBYBATH HESIBHY PI3HHUIIEBY CXEMY, TOMY JiBa TpPaHUYHA
yMOBa HEOOXiJHA JJId BH3HAYCHHS TMEPIIMX KOCQIIMIEHTIB TMPOroHY a4, 3

criBBigHOEHHA Ty = a4 - T, + 5 .

OTtxe,
1 oT ]
ax o . ql’
T,-T,
_A h = ql'
Tl == TZ + /,lql
3BiJICH BUXOJIUTH, 1110
a, =1,
h- 32
{31 . ;1- vy

A mpaBy rpaHUYHY YMOBY BUKOPUCTOBYIOTbH JJIsI BUBHAYEHHS TeMIiepatypu Ty .

OT1xe,
90T o
ax x=L-Q2
Ty —Tyn-1
™ 0o
n qz
"q2
Ty =Ty_q +—;
N N-1 1



. h- .
OcCK1I1bKH TN—l =Qayn-1- TN + BN_l, TO TN =Qayn-1" TN + ﬁN—l - %, TOI1

A-Bn—-1—h-
TN — .BN 1 a

= ey (3.3)

[IpoBeneMO MCKpeTH3alilo rpanuynux yMoB II pomy 3 moxubkoro O(h?).

[Tpunyctumo, 1110 Ha MeXKi BUKOHYETHCS PIBHSHHS TETUTOMPOBIIHOCTI :

oT _ 0T
P = “ox?
abo
oT 92T
E =a- ﬁ’ (3.4)

Jie a — KOoe(iIieHT TeMIepaTypoIpoOBITHOCTI MaTepialy.

Pozximanemo dynkmiro T(x) y psa Teiinmopa B okomi Touku X = () 10 Wi€HIB Ipyroro

MOPSIAKY BITHOCHO h:

aT™*t  n2 arr|"
Tn+1=T‘n+1+h__ <71
z ’ 0xly—g 2 0x?

x=0
BuxkopucroBytouu (3.4), oTpumMaeMo:

n+1 2 n+1
T2"+1=T1n+1+h-—T o 22

.
)

-8
ax x=0 2-a at x=0
a_Tn+1_ 2n+1_ 1n+1_ h a_Tn+1_
6xx:0 h 2-(1 atxzo
) 2n+1_ 1n+1_ h . 1n+1_Tln=_ﬂ
h 2-a T A
Tomi
+1 +1
Tzn B 1n _ LT 4 -Tn:—ﬂ
h 2-a-t ! 2-a-t ! A’

20



a0o

2
n+l _ 2-a-t CTRHL h LTI+ 2-a-t-q .
1 h24+2-a-17 ° R2+2-a-t * A-(h2+2-a-1)
Takum 4MHOM,
T = 2-at
17 h242.q7’
ﬁ | hz . Tn + 2.a.T.q1 (3'5)
LT h242.ar | 1 A(h2+2-a-1)’

Busnaurmo Tp BUKOPHUCTOBYIOUH [IPaBy IPAHUYHY YMOBY

Tﬁj% :Tﬁ+1_h.a_Tn+1+h_2.az_Tn+1 =T1<,l+1_h.a_Tn+1_|_ h? .a_TnH’
Oxl,—; 2 0x? o) Oxly—; 2-a 0tl,—;
Cq T TR TR R TR TR
A Oxlee, h 2-a T .
Takum 4MHOM,
2-a-t-A-THr—2-a-7-2-THL+h%2-2- TP -
—h?- A T¢+2-a-7-h-q,=0
i Tyo1 =ay—q1 Ty + By-1, TO
TK,H-l \ 2:a-T-A-BN-1—2-aT-h-qa+h?- ATy (3.6)

Ah2+2-a-TA-(1—an_1)

['paHyYHI YMOBHM TPETHOTO POy I 3adadl 3 2 po3aury (KOO0 TeMIepaTrypw

HaBKoMUIIHLOro cepemosuma T ¢ i T ¢ i koedinienTn Ternosigmayi kq i k,) MoxHa

chopMyIIOBaTH HACTYITHUM YHHOM:

oT
x=0:—/1a=k1(Tel—T), t>0,k; >0;

oT
x=L:_Aa=k2(TeZ_T), t>0,k2>0
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[TpoBenemo auckperusaiito rpanngHux yMoB I pony 3 moxu6koro O(h). Busnaunmo

nepiui KoeiieHTH IPOroHy a4, f1 3 CHIBBIAHOMIEHHS Ty = a1 - T + [y .

OTxe,
P k(T = T|,o) => a2zh (Te* —T)
ax ., W l x=0 h 1 .
k-h . :
BBenemo nmo3snadyeHus — = Bi, Tol
Tl _T2 = Bll 'Tel _Bll 'Tl,
Bi,
T, = Ty + - Tet,
'™ 14Bi;, * 1+4Bj
. = 1\ % A
17 14Bi; ~ A+hk,
1 1 (3.7)
ﬁ A ] Tel 4 ] Tel.
1™ 14Bi4 A+h-kq

A mpaBy TpaHWUYHY YMOBY BUKOPHUCTAEMO JUTsl BUSHAUCHHS TeMIepatypu 1y

oT
—| =k (T =T,
Aax A kZ( |x—L);

Ty —Ty-
A= = k(T2 = Ty),

TN 2 (1 + Blz) = TN—l - Blz g Tez,
Ockinbku Tyy_1 = ay_q * Ty + By—1, TOOI
TN : (1 + Blz) = ay-1" TN + ﬁN—l + Blz . Tez,

T =BN_1+Bi2 'Tez
o 1 + Biz_aN_l

abo

22



_ ABn_1—hkpT®?
- hkz +/1'(1—(XN_1)'

Ty (3.8)

[IpoBenemMo auckpermsamiro rpanudnux ymos III poay 3 moxuOkow O(h?).
[Tpumnyctumo, 10 Ha MEX1 BUKOHYETHCS PIBHSHHSA TeronpoBinHocTi (3.4). Jami 3a

aHAJIOTIEI0 3 anpoKcuMallie€ro rpannyaux ymoB Il poxy orpumaemo:

6_Tn+1 \ 2n+1_ 1n+1_ h | 1n+1_T1":_E ,Tn+1__ﬁ et
9x 150 h 2-a T 1N A '
Ockineku T = ay - T + By, Toni
_ 2-a-tT
T W2 a1 (1+Biy)’
8, = h? uy 2-a-7-Bi;-T¢
" h242.a-t-(1+Bi;) ' h2+2-a-t(1+Bi)
a0o
] — 2-:a-t-A )
17 Anr2+2-at(A+hky)’ 14
B, = A-h?-T{'+2-a-T-h-kq-TC! {79
1™ Anr2+2-av-(A+h-ky)

Buxopucranss x npaBoi 'paHUYHOT YMOBH JIa€ TaKe CIiBBIAHOLICHHS:

h? T +2-a-7-(By—1 +Biy - T®?) _

Tn+1 —
N h2+2-a-1’-(1+Bi2—0(N_1)

_ Ah2TR+2-a-1-(A-By_q+heky TE?)
 Ah242-at(hky+A-(1—ay_))

(3.10)
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PO3JILI 4
MPUKJIAJA MIIIAHUX 3AIAY 3 PI3HUMU TPAHUYHUMHA YMOBAMU

1.  Bwusnauumo TeMmepaTypHe moJsie y MiaHii iactusii uyepes 5, 10, 30 ta 60
cexkyH[. Toemuna mnactuau L = 0.3 m. [TouatkoBa Temneparypa To =20 °C . Miap
Mae HAaCTYIHI Temo(isudni xapakrepucTuku A = 384 B1/(M-°C), p = 8800 kr/m>, ¢ =
381 JIx/(xr-°C). Ha Mexi x = 0 npuKiIageHo Temiosuii notik q = 10’ B1/ M? , a Mexa

x = L cxunpHa 10 BIUIMBY 30BHIIIHLOrO cepenosuma (k = 100 Br/(m? - °C), T¢ = 300

oC)
MaremaTtrudHa IIOCTaHOBKA 3az[aqi MaTHUMC BHUI'TIA .

oT 0°T
pCE=/’[W, 0<x<L.

ITouaTkoBi Ta FpaHI/I‘{Hi YMOBH 3allMITYTHCA TAKUM YHNHOM:

t=0:T(x)=T, O0<x<L

oT
x=L:A—=k(T¢—-T), t> 0.
0x

biok-cxema 10 po3riasHyTOl 3a/1a4l Ma€e BUTJISIAL:
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BBiI[: N, tKiHueB69 L, }\,, P, C, q, ko
T¢.To.
y

Bu3HagaeMo po3paxyHKOBUN KPOK CITKH
1o MpocTopoBiit koopauHati h=L/N-1

3
BusnagaeMo KoeQilieHT TeTIonpoBiJHOCTI
a=2\A/pc
X

BusHayaeMo po3paxyHKOBHI KPOK CITKH
10 9acy T = tyjypepe/ 100

v

BBoaumo noyatkoBe 1ojie TemrnepaTypu

T =Ty i=1,..,N

v

time =0

time 2 tKiHueBe

Y

Busijg pesynbsraty /

3011BITy€MO 3MiIHHY Yacy Ha
KpOK T: time = time + 7

x

Po3paxoByemo koedirieHTH mporony B 1-
OMY BY3J1 CITKH PI3HULG &; 1 f;

X

Po3paxoByemo iHII KOe(DilliEHTH TPOTOHY
a; 1 f;, no popmyaam

X
BusHagaeMo TemIeparypy Ha npasiit mexi Tyt

Po3spaxoByemo mone Temmneparypu T+, i = N —1,...,1,mo popmy.iam
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Hwxue HaBeeHO JIICTHHT KOAY JUIS PO3B’ 3Ky 3a/1ad4i, 10 PO3TII1a€ThCs (Ha MOBI
nporpamyBanHs Python)

# BBeneHHS JaHUX

N = int(input("BBeiTh K-CTh IPOCTOPOBUX BY3IIIB: "))

t end = float(input("BBeaiTh kiHenp yacy: "))

L = float(input("BBeniTh TOBIIMHY TUIACTUHU: "))

lamda = float(input("BBeaiTe koediieHT TEIIONPOBITHOCTI MaTepiany IJIACTUHH:
")

ro = float(input("BBeaiTe rycTHHY MaTepiany IIacTHHH: "))

¢ = float(input("BBeaiTh TemI0€MHICTh MaTepiaay MIACTUHU: "))

q = float(input("BBeaiTh ryCTUHY TEIJIOBOTO MOTOKY: "))

kapa = float(input("BBemiTh koedilieHT TeTIO0OMIHY: "))

Te = float(input("BBenite TeMnepaTypy 30BHIIIHLOTO cepeoBuIa: "))

TO = float(input("BBeaiTe moyaTkoBy TeMmeparypy: "))

# ®opMyBaHHS TOYATKOBUX MaCHBIB
T=[0] *N

alfa=[0] * N

beta=[0] * N

# Koediuientu
h=L/(N-1)
a=lamda / (ro * c)

tau=t end/ 100.0

# 1H1I1aT13a1(1 MAaCUBY
for 1 in range(N):

T[i] = TO

# oOpaxyBaHHs €JIEMEHTIB MaCUBY
26



time = 0
while time <t end:
time = time + tau
alfa[0] =2.0 *tau *a /(2.0 * a * tau + (h * h))
beta[0] = ((h*h) * T[0] +2.0 *a * tau * h * q/lamda) / (2.0 * a * tau + (h * h))
for 1 in range(1, N):
ai = lamda / (h * h)
b1 =2.0 * lamda / (h * h) + ro * c/tau
ci=lamda/ (h * h)
fi=-ro * ¢ * T[1]/tau
alfa[i] = ai/ (bi - ci * alfa[i - 1])
beta[i] = (ci * beta[i - 1] - f1) / (b1 - c1 * alfa[i - 1])
T[N - 1] = (lamda*h * h*T[N]+2.0*a*tau*(lamda*beta[N-1]+kapa*h*Te)) /
(lamda*(h*h)+2.0*a*tau*(lamda*(1-alfa[N-1])+kapa*h))
for 1 in range(N - 2, -1, -1):
T[i] = alfa[i] * T[i + 1] + beta]i]

# 3amuc y daitn

with open("res.txt", "w+") as file:
file.write(f"ToBmmna mactunu L = {L}\r\n")
file.write(f"'K-ctb By3niB no koopaunati N = {N}\r\n")
file.write(f"KoedimieHT TemmonpoBiiHOCTI MaTepiany miactuan lamda =

{lamda}\r\n")
file.write(f"I'ycTuna maTtepiany miactuau ro = {ro}\r\n")
file.write(f" TermoeMHicTh MaTepiany miaacTuHu ¢ = {c}\r\n")
file.write(f"'[louatkoBa Temneparypa TO = {TO}\r\n")
file.write(f'I'ycTuna TemiaoBoro notoky q = {q}\r\n")
file.write(f"Koedimient temmooominy kapa = {kapa}\r\n")
file.write(f"Temneparypa 30BimHbOro ceegonuia Te = {Te}\r\n")

file.write(f"Pe3ynbpTar oTpuManuii i3 kpokom o koopaunati h = {h}\r\n")
27



file.write(f'Pe3ynpTaT oTprMaHuii i3 KPOKOM 1o 4acy tau = {tau}\r\n")
file.write(f"TemneparypHe nosie B MoMeHT 4acy t = {t _end}\r\n")
for 1 in range(N):

file.write(f" {h * 1} {T[i]}\r\n")

B pe3ynbpTaTi OTpUMaHO HaCTYMHI PO3MOALINA TEMIIEpaTypH

2250

2000 A

1750 =

——————t=60c
— — —t=30c¢
— —t=10c¢

1500 -

1250 +

1000

750 A

500 4

250

T
0 0.05 0.1 0.15 0.2 0.25 03 X,M

Pucynok 4.1 — Po3nosin remneparypu 3a TOBIIMHOIO MJIACTUHU
B Pi3HI MOMEHTH Yacy.
2.  Bwusmaummo TemmepaTypHe moje y MiaHii miactuni yepes 30, 180 ta 600

cekyHa. ToBmuna mactuau L = 0.3 M. [TouarkoBa Temneparypa To= 50 °C. Ha

Mexi X = 01X = L muacTuHa KOHTAKTYe 13 30BHIIIHIM cepeoBuiiemM (k1 = 1000

Br/(m2 - °C), T¢! = -30 °C 1a 2 = 1000 Br/(M2 - °C), T = -30 °C).
MaTeMaTI/I‘—IHa IIOCTaAHOBKA 3a1[aqi MAaTUMCE BUTJIAA:

&\l o N T Y
Pear ~ "oz ST S

[TouaTkoBi Ta rpaHUYHI YMOBHU 3aMUIITYTHCS TAKHM YAHOM:
oT
t=0:T(x) =Ty, 0<x<1L; x=0:—la=k1(Tel—T),t>0;

oT
x=L A—=k,(T2=T), ¢t>0.
ox
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brok-cxema 10 po3rasHyTOl 3a/1a4l Ma€ BUTIISI:

Bainx: N, tyiupeser L, A, p, €, ¢, k1,
ka, T, T2 To
v

BusnadaeMo po3paxyHKOBHI KPOK CITKU
0 MPOCTOpoBil koopauHati h=L/N-1

"
BusnagaeMo koedilieHT TemI0npoBiJHOCTI
a=2\/pc
X

BusHayaeMo po3paxyHKOBHH KPOK CITKH
10 9acy T = tyjupepe/ 100

v

BBoauMo novatkose 1oJie TeMneparypu

T =Ty i=1,.. N

v

time =0

time 2 tKiHueBe

Busin pesynbraty /

3011BIITy€MO 3MIHHY Yacy Ha
KpOK 7: time = time + 7

"
Po3paxoByemo koedirieHTH mporony B 1-
OMY BY3JI1 CITKM PI3HULG &; 1 ;

y

Po3paxoByemo iHII KOe(ilieHTH TPOTOHY
a; 1 B;, no popmysiam

A

BusHayaeMo TeMIepaTypy Ha npasiii rpanumi Ty

y

PospaxoByemo none Temmneparypu T+, i = N — 1, ...,1, o popMy.iam
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Huxde HaBeieHO JTICTUHT KOy JIJIsl PIICHHS 3a7a4l, 110 PO3IIIsIa€Thes (Ha MOBI
nporpamyBanHs Python)

# BBeneHHs JaHUX

def sqr(h):

return h * h

N = int(input("BBeniTh K-CTh MPOCTOPOBUX BY3TiB: "))

t end = float(input("BBexiTe kiHelp yacy: "))

L = float(input("BBeaiTh TOBIIUHY IJIACTUHHU: "))

lamda = float(input("BBeniTe kKoedimieHT TEMIOMPOBIIHOCTI MaTEpialy TUIACTUHH:
")

ro = float(input("BBeniTh rycTuHy MaTepianry IiacTUHU: "))

¢ = float(input("BBemiTh TeII0€MHICTh MaTepiay IIACTHHU: "))

kapal = float(input("BpeaiTs koediiieHT TemioooMiny Ha Mex1 X = 0: "))

kapa2 = float(input("BBeaits koedilieHT TEI000MiHY Ha Mexi X = L: "))

Tel = float(input("BBeaiTe TemMnepaTypy 30BHIIIHLOTO CEPEIOBHUIIA BITHOCHO
Mexi x =0: "))

Te2 = float(input("BBeniTe TeMiepaTypy 30BHIITHEOTO CEPEIOBHUIIA BITHOCHO
Mexi x =L: "))

TO = float(input("BBeniTe mouarkoBy Temmepatypy: "))

# dopmyBaHHS TOYATKOBHX MACHBIB

T=[0] *N

alfa=[0] * N

beta=[0] * N

# Koedimientu
h=L/(N-1)
a=lamda/ (ro * ¢)
tau=t end/ 100.0

# 1HiIlani3amis MacuBY

for 1 in range(N):
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T[i]=TO
# oOpaxyBaHHs €JIEMEHTIB MaCUBY
time = 0
while time <t end:
time = time + tau
alfa[0] =2.0 * a * tau * lamda / (2.0 * a * tau * (lamda + kapal * h) + lamda *
sqr(h))
beta[0] = (lamda * sqr(h) * T[1] + 2.0 * a * tau * kapal * h * Tel) / (
2.0 * a * tau * (lamda + kapal * h) + lamda * sqr(h))
for 1 in range(1, N):
ai = lamda / sqr(h)
bi=2.0 * lamda / sqr(h) +ro * ¢/ tau
ci = lamda / sqr(h)
fi=-ro * ¢ * T[i] / tau
alfa[i] = ai/ (bi - ci * alfa[i- 1])
beta[i] = (ci * beta[i- 1] - fi) / (bi - ci * alfa[i - 1])
T[N - 1] = (lamda * sqr(h) * T[N] + 2.0 * a * tau * (lamda * beta[N - 1] + kapa2
*h *Te2))/(
lamda * sqr(h) + 2.0 * a * tau * (lamda * (1 - alfa[N - 1]) + kapa2 * h));
for 1 in range(N - 2, -1, -1):
T[i] = alfa[i] * T[i + 1] + beta]i]
# 3ammc y Qaiin
with open("res.txt", "w+") as file:
file.write(f"ToBmmna mnactunu L = {L}\r\n")
file.write(f"K-ctb By3niB o koopaunati N = {N}\r\n")
file.write(f"KoeditieHT TermmonpoBiiHOCTI MaTepialy mactTuau lamda =
{lamda}\r\n")
file.write(f"'T'ycTuna matepiany ractuau ro = {ro}\r\n")
file.write(f"TennoeMHicTh MaTepiany MiIacTUHU ¢ = {c}\r\n")

file.write(f"'IlouatkoBa Temmneparypa TO = {TO}\r\n")
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file.write(f"Koedimient temmooominy kapal = {kapal }\r\n")
file.write(f"Koediuient remnoodMminy kapa2 = {kapa2}\r\n")
file.write(f"Temneparypa 30BimHbOr0 ceegoBuma Tel = {Tel }\r\n")
file.write(f"Temmneparypa 30BimHbOro ceeqonuia Te2 = {Te2}\r\n")
file.write(f'Pe3ynpTaT oTpuManuii i3 KpokoM 1o koopaunati h = {h}\r\n")
file.write(f'"Pe3ynpTaT oTprManumii i3 KpOKOM 1o 4acy tau = {tau}\r\n")
file.write(f"Temmneparypse moyie B MoMeHT Jacy t = {t_end}\r\n")

for 1 in range(N):

file.write(f" {h * 1} {T[1]}\r\n")

['padik po3B'ss3aHHs 337241 Ma€ BUTTIS;

20 -

T T T T T T
0 0.05 DA L1 £ 0.2 0.25 oy X, M

Pucynox 4.2 — Po3nonin TemnepaTypu 3a TOBIIMHOO TUTACTUHU B P13HI MOMEHTH

qacy
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PO3JILT 5
JTBOILIAPOBA TIJIACTUHA

Y OaraThOX B@XKIUBUX MNPUKIAJAHUX 3a7adax MPOBOJUTHCS  OIlIHKA
TEMIIEpaTypHUX MOJIB y OaraTollapoBUX JeTalsiX KOHCTpykuid. Ilpoanamizyemo
mporec Terionepeaadi B TUI, IO € CYKYIHICTIO JBOX IUIACTUH 3 PI3HUMH

TeMmI0(I3UYHUMHU XapaKTEpUCTUKAMU (PUCYHOK 5.1).

Tx Ta

v

Pucynok 5.1 — I'eomerpis 3aaaui

MaremaTrudyHa NOoCTaHOBKA 3a)1aqi MAaTUMCE BUTJIAO:

oT, 92T, .
plclﬁz 15,2 0<x<x%;

oT, 0%T, .
p2C2W=AZWI xT<x<L;

ne 1 Bignosinae niBiit iactuHi (1 Ha puc. 5.1), a 2 BiAnosigae npapii miaacTuxi (2

Ha puc. 5.1)
[TodyaTKOBi Ta rpaHUYHI YMOBH MOXKHA 3aITHCATH TaK:
t=0:Tx) =T, 0<x<L

x=0:T()=T, t>0;
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x=L T =T, t>0.

T,(tx*) = T, (tx"),
0T, oT,

_Al E x=x"* — E x=x* .

Ha mexax x = 0 1 x = L posrnsgaiorbecs rpaHUYHI YMOBU MEPIIOrO POy JJIs
MPOCTOTHU MOJANBIIOTO BUKJIALY. 3a1aHHs Ha nux Mmexax ymoB Il um III poxy Oyno
JIOKJIaJTHO BUCBITJIIEHO Yy HONEPEAHbOMY PO3aiii. [I[pUHIIMIOBUM MOMEHTOM y LIbOMY
PO3/UI1 € TOCIIJIKEHHS TPaHUYHUX YMOB [V poay y TOUIll KOHTAaKTy JBOX IJIACTHH.
Po3B's;3anHs 1€l 3amadi NPOBOAMUTHCS YHUCENIBHO 3 YpaxXyBaHHSIM HESBHOI CXEMHU
pisHuub. ['pannuna ymoBa IV poay BHUKOPUCTOBYEThCS sl BU3HAUYCHHS
KOeQIIIEHTIB TPOTOHY y TOYIi X . AJNTOpUTM pO3B'sS3aHHSI CPOPMYITHOBAHOI
MINIAHOI 3a3Ja4yl MOXHA OPEICTaBUTH HACTYNMHUM 4uHOM. CroyaTky NpOBOIUMO
anpOKCUMAIlI0 AU(PEPEHIIATbHOTO PIBHAHHS CKIHYEHHUMH PI3HUISMU, OTPUMYEMO
CUCTEMY JIHIHHUX anreOpaidyHuX pIBHSIHb, SKY BHUPIIIYEMO METOJIOM IPOTOHKU
koedirienTiB. [lpu 3HaxomkeHHI KoedilieHTiB mporoHy B obmacti 0 < x < x*
BUKOPHCTOBYEMO XapaKTEPUCTUKH cepenoBuia 1, a mpu x* < x < L — cepenoBuiia
2. Y Toui Xk X = X" HEOOX1THO BUKOPHUCTOBYBATH TpaHU4YHY YMOBY [V pony.

BuBeaemo koediieHTH IPOroHy B TOUILl KOHTAKTY JIBOX CEPEIOBUII.

i"-1 i+1

g
=
i

Pucynok 5.2 — I11aG10H ciTKU pi3HULB
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Tl,i* = TZ,i* )
aT, aT,

2, —= - ) —2
1 2
dx x=x" 0x x=x"
PosrisHeMo anpokcumariipo mepuoro MOpsAIKY BIZHOCHO KpPOKY IO IPOCTOPOBIiM
xoopauHari. [Ipu npomy, 6epyun 10 yBaru Te, o npu i <i', T=T,,anpu i>1i,
T=T> , BUKIIOUMMO Y 3aMKCi IHAEKCH, 110 XapaKTepu3yoTh cepenoBuiie. OTpumMaemMo

TakKl CITIBBIHOIIIEHHS

Tl,i* 3 TZ,i* ’
-] Tiir—Tixq —— Tiyis—Toi% (5-1)
1 h &

Beenemo nosnayeHusa Ty j« = Ty i« = Ty

BuxopucroBytoun nporinHe chiBBiAHOMEHHS Tjx_q = @;*_q * Tj» + Bi+_1 3 apyroi

piBHOCTI yMOB (5.1), oTpuMaemo:

A2 A2

Ty — g " Tyr = Bpr1 = T Tis41 — T
1 1

- Ty,

abo

- Ay A1 - Bir—q
= ‘Tirgq — :
Ay +4 - (1 —ayq) Ay ¥4 - (1 —apq)

Taxkum ynHOM,

Qi = A2 ;
L /12 +Al .(1—ai*_1) S (5 2)
4 A1 Bixq .
Bi:

P, AZ +Al -(1—ai*_1) )

Y  BuUNAAKYy ampoKCHUMaIlii JIPYroro MOPSAKY BITHOCHO KPOKY IO TPOCTOPOBIi

KOOp)II/IHaTi OTpUMaAEMO
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a _ 2’a1 %) ‘T’AZ .

U7 2:aq-ap (g +A1 -(1—ajs_1))+h2(Ay -ap +2;5 -a;)’ ‘s
ﬁ _ 2‘a1 % ‘T'Al 'Bi*_1+h2 (/11 Ay +A,2 ‘aq )Tl";} ( ’ )
A 2’Cl1 ‘%) ’T‘(Az +A1 ’(1—ai*_1))+h2(/11 Ay +/12 'al) ]

OTxe, cHoyarky HEOOXIJHO 3HAUTH KOE(DIIIEHTH MPOroHy Uil MEpIIOro
CepelloBUINla, HA MEXi [° BUKOpHUCTaTH cmiBBigHOmeHHs (5.2) abo (5.3), a mam

BU3HAYUTU KOC(ILIEHTH IPOTOHY JIJIsi IPYTOTro CepeIOBHUIIA.

Sk mpukiag BU3BHAYMMO TeMIEpaTypHe MoJie y CKJIaIoBIN miaacTuHI (puc. 5.1)
yepe3 30, 180 ta 600 cexyna. ToBmunHa miactuan L = 0.3 M. BBaxkatumemo, 110
TOBIIMHHU CKJIAJ0BUX dacTuH oxHakoBi. [TogatkoBa Ttemmeparypa To = 10 °C. Ogna
vyactuHa mnactuau (1) — crame (A = 46 Br/(m-°C), p = 7800 xr/m>, ¢ = 460
Jx/(xr-°C)), a inma gactuna (2) — migs (A = 384 Br/(M-°C), p = 8800 xr/ m>, ¢ = 381
JIx/(xr-°C)). Ha rpanumi x = 0 miarpumyeThbes noctiina remneparypa T = 100 °C, a

Ha rpanuuil x =L, T =50 °C.

brok-cxema 10 po3rasHyTOl 3a/1a41 Ma€ BUTIISI:
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BBin: N, tyiuueses L» A, P, ¢, q, ki,
ka, T, T2 To
P

Buznauaemo po3paxyHKOBHUIT KPOK CITKH
1o npocTopoBiit koopauHaTi N=Ni+Nax+1

A
Busnayaemo koeQilieHTH TeII0NPOBiAHOCTI
al =A1/plxcl, a2 =A2/p2 xc2

¥

Bu3nauaeMo po3paxyHKOBHIA KPOK CITKU
0 4acy T = tyjypepe/ 100

v

BBoaumo mmoyaTkoBe 1oJjie TEMIICpATypUu

T =Tyi=1,..,N

v

time =0

A 4

time 2 tKiHL[eBe

/ Bugin pesynbraty /

301IbIIIy€MO 3 MIHHY Yacy Ha KpOK
T:time = time + 7

Po3paxoByemo koedimieHTH MporoHy B 1-oMy By3J1i CITKH Pi3HHITh
a; 1 f3;, BAKOPHUCTABIIH JAPYTYy TPAaHUYHY YMOBY B TIE€PIIIii YacTHHI

A1
Po3paxoByemo koe(illieHTH TPOTOHY B CITKH Pi3HHUIb &; 1 f;,
BUKOPHCTABIIHU APYTY TPAHUYHY YMOBY B JApPYTiil YaCTHHI IIACTUHU

v

Bu3HayaeMo TeMIeparypy Ha mpasiit mexi Tyt

—

PospaxoByemo none temneparypu T**1,i = N-1,..,1
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Hwxue HaBeaeHo JICTHHT KOy JUTS PIIICHHS 3a/1a4i, 0 pO3TiIsaaeThbes (Ha MOBI
nporpamyBanHs Python)
# BBeneHHs JaHUX
def sqr(h):
return h * h
N1 = int(input("BBeniTe K-cTh MPOMIKKIB B MEPIITii YaCTHHI TIACTUHU: "))
N2 = int(input("BBeaiTh K-cTh MPOMIDKKIB B APYTid YaCTUHI IJIACTUHH: "))
t end = float(input("BBeaiTs kiHeup yacy: "))
L = float(input("BBeniTh TOBIIMHY TUIACTUHU: "))
lamdal = float(input("BBeziTh Koe(ili€HT TEMIONPOBIAHOCTI MaTepiay Mepuoi
YACTUHHU IUIACTUHHU: "))
lamda2 = float(input("BBeaiTe Koedili€eHT TEIIONPOBIIHOCTI MaTepialy APYyroi
YACTHUHU IUIACTUHHU: "))
rol = float(input("BBeziTh rycTuHy MaTepiany mepuioi 4aCTUHU IJIACTHHH: "))
ro2 = float(input("BBeaiTh TycTHHY MaTepialy Apyroi YaCTUHU IJIACTUHH: "))
cl = float(input("BBeaiTh TEIJIOEMHICTh MaTEpialy MEepUIOT YACTUHU ITIJIACTUHU: "))
c2 = float(input("BBeniTh TEMI0EMHICTh MaTepially APYroi YaCTUHM IJIACTUHU: "))
T1 = float(input("BBeniTe TeMepaTypy 30BHIIIHBOTO CEPEIOBHUIIA BITHOCHO MEXI1 X

=0: ")

Tr = float(input("BBenith TeMiepaTypy 30BHIIIHBOTO CEPEIOBUIIA BITHOCHO MEXI X
=L:")

TO = float(input("BBeniTe mouarkoBy Temmepatypy: "))

N=NI+N2+1
h=L/(N-1)

al =lamdal / (rol * c1)
a2 = lamda2 / (ro2 * c2)

tau=t end/ 100.0
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# dopMyBaHHS TOYATKOBUX MACHUBIB

T=[0]*N
alfa=[0] * N
beta=[0] * N

# 1H111aT13a111s] MaCUBY
for 1 in range(N):

T[i] = TO

# oOpaxyBaHHSI €JIEMEHTIB MacUBY
time = 0
while time <t end:
time = time + tau
alfa[0] = 0.0
beta[0] = T1
for 1 in range(1, N):
ai = lamdal / sqr(h)
bi =2.0 * lamdal / sqr(h) + rol * c1 / tau
ci =lamdal / sqr(h)
fi=-rol *cl * T[1] / tau
alfa[i] = ai/ (bi - ci * alfa[i - 1])
beta[i] = (ci * beta[i- 1] - fi) / (bi - ci * alfa[i - 1])
alfalN1]=2.0 * al * a2 * tau * lamda2 / (2.0 * al * a2 * tau * (lamda2 + lamdal *
(1 - alfa[N1])) + sqr(h) * (al * lamda2 + a2 * lamdal))
beta[N1] = (2.0 * al * a2 * tau * lamdal * beta[N1] + sqr(h) * (al * lamda2 + a2 *
lamdal) * T[N1 + 1]) /(2.0 * al * a2 * tau * (lamda2 + lamdal * (1 - alfa[N1])) +
sqr(h) * (al * lamda2 + a2 * lamdal))
for 1 in range(N1+1, N):

ai = lamda?2 / sqr(h)
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bi =2.0 * lamda2 / sqr(h) + ro2 * c2 / tau

ci = lamda2 / sqr(h)

fi=-ro2 * c2 * T[i] / tau

alfa[i] =ai/ (bi-ci * alfa[i- 1])

beta[i] = (ci * beta[i- 1] - fi) / (bi - ci * alfa[i - 1])
TIN-1]=Tr
for 1 in range(N - 2, -1, -1):

T[i] = alfa[i] * T[1 + 1] + beta]i]

# 3amuc y daiin
with open("res.txt", "w+") as file:
file.write(f"Tomuua mactuau L = {L}\r\n")
file.write(f"ToBmuna nepuioi yactunu mwiactuau = {N1 * h}\r\n")
file.write(f" ToBmmna nepmioi yactuuu mwiactuar = {N2 * h}\r\n")
file.write(f'K-cTh mpOMIXKKIB IO KOOPJMHATI B MEPIii yacTuHi miactuHu N1 =
{N1}\r\n")
file.write(f"K-cTh MpOMIDXKIB 110 KOOPJAWHATI B APYTii YaCTHUHI MIACTUHU N2 =
{N2}\r\n")
file.write(f"3aranpHa kK-cTh By31iB o kKoopauHati N = {N}\r\n")
file.write(f"KoeditieHT TermmonpoBifHOCTI MaTepialy nepmioi yactuau lamdal =
{lamdal }\r\n")
file.write(f"'KoedimieHT TemmonpoBiTHOCTI MaTepiary Apyroi yactuau lamda2 =
{lamda2}\r\n")
file.write(f"I'ycTuna MaTepiany nepiuoi yacTHHH miactulu rol = {rol }\r\n")
file.write(f"I'ycTnHa MaTepiany Apyroi 4aCTUHU IUTACTUHU 102 = {ro2}\r\n")
file.write(f"TeroeMHuicTh MaTepiany nepiioi yacTuHu miactuau ¢l = {c1}\r\n")
file.write(f' TerioemMHicTh MaTepiay Ipyroi YaCTMHHU MIacTUHU c2 = {c2}\r\n")
file.write(f"'TlouatkoBa Temneparypa TO = {TO}\r\n")
file.write(f"Temneparypa Ha mexi x =0, T1 = {T1}\r\n")

file.write(f"Temneparypa Ha mexi x = L, Tr = {Tr}\r\n")
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file.write(f'Pe3ynpTaT oTpuManuii i3 Kpokom 1o koopaunati h = {h}\r\n")
file.write(f'Pe3ynbrat oTpuManuii 13 KpokoMm 1o vacy tau = {tau}\r\n")
file.write(f"Temnepatypue nose B MOMeHT dacy t = {t_end}\r\n")
for 1 in range(N):

file.write(f"{h * i} {T[i]}\r\n")

OTpuMaHO Taki PO3MNOALIN TEMIIEPATYPHU:

T, CH

100
.
H_EI N

Jd1
I Y

70 | o

1] T T T T T T -

o Q05 oY 015 oz 0.25 03 X, M

Pucynox 5.3 — Po3noaii Temnepatypu 3a TOBIIMHOIO MIIACTUHU

B Pi3HI MOMEHTH 4acy.
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BUCHOBKU

B naniit po6oTi 0yJi0 pO3TIIIHYTO MaTeMAaTHU4HI MOJIEJI TPOIIECy Teruionepeaadi
yepe3 IUIOCKY HECKIHYEHHY IUIACTHHY Ta JBOIMIAPOBY IUIACTHUHY, SIKi OMUCYIOTHCS
MIIIAaHUMHU 33/1a4aMd ISl OJJHOBHUMIPHOTO PIBHSHHS TEIIONPOBiAHOCTI. byio
PO3IIIAHYTO BUNAAKA TpaHUYHUX yYMOB 1- 4 pomiB. [lns mimanux 3agad OyJio
3HAMICHO 4YHWCEeIbHI PO3B’SI3KM 3a JIOMOMOTOI0 METOAy CKIHYCHHHX pPI3HUILb.
OCKUIbKHM HEsIBHA PI3HHUIIEBA CXeMa CTIHKa Mpu Oyb-SKOMY CIIBBIIHOIIEHHI KPOKIB
ciTku (y IbOMY 11 OCHOBHA IepeBara nepej sIBHOI0 CXEMOI0), TOMY JJIsl pO3B’ sI3aHHS
MOCTABJICHUX MIIIAHUX 3a7ad OyJ0 3aCTOCOBAHO METOJ| CKIHYCHHHX pPI3HUIb Ha
OCHOB1 HESBHOI pI3HMIIEBOI cXeMHU. Bylo po3po0jeHO aiaropuTM po3B’A3Ky Ta

peanizoBaHo ioro MoBoro Python.
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